

梅州兴宁法院：

## 邻里纠纷无小事 法官调解促和谐

俗话说“远亲不如近邻”，但在现实生活中，常有邻居因空调安装、通风采光、通行排水等问题产生相邻纠纷。如何在保障相邻各方正确行使权利的同时有效缓解对立情绪、恢复良好邻里关系？近年来，梅州兴宁法院以调解的方式处理一些相邻纠纷案件，办案法官对当事双方晓之以理、动之以情，最终达成和解，化干戈为玉帛。

## 空调噪音惹纷争，法官调解化纠纷

去年夏天，家住兴宁城郊的余先生与邻居吴先生因空调外机噪音纠纷对簿公堂。原来，吴先生为改善居住环境，在

自家安装了空调，但由于双方居住的房屋建造年代较久、邻户之间门窗距离较近，吴先生家的空调外机安装在正对余先生家卧室窗户不足50厘米的位置。

空调外机产生的热气和噪音让余先生不堪其扰，他多次与吴先生协商更换空调外机位置，但吴先生均未同意。余先生也曾因此事报警及向居委会反映，均没有得到妥善解决。余先生遂将吴先生诉至法院，请求排除妨害，判令被告吴先生将空调外机更换位置规范安装并赔偿原告余先生精神损失费5000元。

梅州兴宁法院受理后，考虑到该案事实清楚，权责明晰，但如果直接简单地一判了之，

可能不利于修复邻里关系，社会效果不佳。因此，承办法官对双方当事人展开调解工作，耐心听取双方诉求，围绕纠纷的争议焦点，先从法理角度耐心细致地释法说理，再从情理角度规劝当事人和谐的邻里关系有助于生活便利，建议双方各自换位思考，寻求解决问题的方法。

经过承办法官的释法说理，被告吴先生表示自己并非不愿拆除空调外机，而是因为妻子怀孕，预产期在年底，想等年底生完孩子出了月子以后再行调整。最终双方在法官的主持下达成和解，吴先生承诺年底前拆除空调外机更换位置安装，余先生撤回起诉。至此，困扰当事人许久的相邻纠纷就此化解。

通过承办法官的释法说理，

## 楼上漏水楼下流，法官巧解邻里愁

“你们两家住在楼上楼下，有事好商量，现在纠纷解决了，以后还是好邻居。”经过梅州兴宁法院法官的不懈努力，一起因漏水引发邻里纠纷的案件圆满解决。

据悉，罗先生和刘先生都住在兴宁城区某小区，是上下楼的邻居。2021年9月底，家住三楼的罗先生发现家里大厅和房间的天花板和木质吊顶出现漏水情况，经过排查发现是四楼的刘先生外出时因为疏忽没有关闭厨房热水器，导致水流漫出来后浸泡整个房子，渗透

造成楼下罗先生家中天花板和木质吊顶受损开裂。之后，罗先生多次联系刘先生解决问题未果，无奈之下其诉至法院，要求刘先生赔偿其房屋修缮及租房费用合计44000元。

承办法官了解基本情况后，考虑到双方是邻里关系，以后还要长期相处，如果就损失具体价值等问题启动司法评估鉴定程序，不仅会增加当事人的诉讼成本，还会加剧邻里之间的矛盾，于是承办法官采取“背靠背”调解的方法。经过法官释法明理，最终双方互相让步，达成调解协议，被告刘先生一次性赔付20000元给原告罗先生，妥善化解了双方的矛盾纠纷。

## 东山医院开院启诊 梅州再添一家大型三级综合医院

文/图 赖嘉华 危健峰

## 历时八年，“重大民生工程”开院

活动现场，广东省岭南南方格尔护理研究院东山医院工作站揭牌。该工作站将为东山医院和梅州地区培养更多具有创新精神和实践能力的高素质应用型护理人才。

今年11月，第六届世界客商大会将在梅州举行，活动授予东山医院“医疗保障单位”旗帜。同时，东山医院向大会筹备办捐赠2000份健康礼包，倾情支持世界客商大会筹备工作。

印尼知名客家人士，美国、印尼《国际日报》总裁，熊氏集团总裁，印尼中华总商会主席熊德龙先生曾捐赠两辆摆渡车给东山医院用于院内接送。在现场，东山医院聘任熊德龙先生为“东山医院海外健康高级

总顾问”，旨在连接海内外，传递来自东山医院的医疗健康理念，让更多海外客家侨胞了解家乡的医疗服务发展水平。

“东山医院的建成，是梅州人民的需要，是广大群众追求健康的需要。既然有需要，我们就要用心去做。”梅州杰出乡贤、中国工程院院士，著名的皮肤病学、医学真菌学专家廖万清院士在致辞中表示，东山医院将依托先进的技术、高端的设备、服务至上的精神，为梅州地区乃至粤东地区人民服务。

据了解，东山医院位于梅江区秀兰大桥往东S232线1000米处，由“双院士”领衔，规划总用地面积20万平方米，规划设置3100张床位，重点打造消化、神经、肿瘤、康复等学科，总投资60亿元。“东山医院项目的工程建设从启动到完

工，历经了八年时光的精心筹备，今天正式开诊了。”国丰源集团董事长李海元表示，东山医院将对国内外顶尖医疗机构，瞄准世界医学科技前沿，构建新的发展格局，立足医院高质量发展，把东山医院定位为国家级区域医疗和健康管理中心的现代化大型三级综合医院。

## “百名专家百日义诊”同步启动

活动启动了“百名专家百日义诊”活动。开院当天，东山医院力邀中国工程院院士廖万清、张志愿，美国护理科学院院士吴惠平及60余名高水平医生知名专家为广大市民提供免费义诊及举办健康讲座，让广大市民在家门口就能享受到比肩国际的高水平诊疗服务，助力建设“健康梅州”。



## 特别报道

## 深入开展早筛早诊提升群众健康水平

截至8月，汕大医学院附属肿瘤医院已经开展了上消化道癌免费无痛胃镜人群筛查323例，发现癌症及癌前病变超过20例

文/蚁璐雅 许镒清



免费筛查宣传及义诊活动走进南澳 受访者供图

9月8日一早，一辆专车从汕头澄海隆都镇驶向汕头大学医学院附属肿瘤医院（以下简称“肿瘤医院”），接送12名村民到院开展免费无痛胃镜检查。据悉，这项上消化道癌免费无痛胃镜人群筛查工作已成该院每周常态，备受群众好评。

今年4月，肿瘤医院正式纳入国家上消化道癌人群筛查单位。该院积极发挥食管癌、胃癌等上消化道肿瘤专业优势和人才队伍优势，为完善潮汕地区癌症防治体系、提高上消化道肿瘤早筛早诊率作出新的贡献。截至8月，该院在南澳县和澄海区隆都镇已经开展了上消化道癌免费无痛胃镜人群筛查323例，发现食管癌等上消化道癌5例（早期癌2例）、食管癌前病变16例。

## 帮助群众了解早筛早治

“上消化道癌免费无痛胃镜人群筛查是实现上消化道癌诊疗窗口前移、提高上消化道癌患者存活时间的重要举措。”据该院项目管理组负责人伍方财介绍，从今年5-8月起，肿瘤医院在南澳县和澄海区隆都镇已经开展了上消化道癌免费无痛胃镜人群筛查323例，发现食管癌等上消化道癌5例（早期癌2例）、食管癌前病变16例。

“这些数据也从侧面体现出，潮汕地区食管癌等上消化道癌疾病负担重，开展无痛胃镜检查对于实现上消化道癌的早诊和早治具有重要作用。”伍方财表示。

## 对特定人群开展免费筛查

经国家癌症早筛项目办批准，肿瘤医院自今年4月起正式纳入国家上消化道癌人群筛查单位，对具有潮汕户籍的40-69岁人群开展上消化道癌免费无痛胃镜筛查公益项目。

为不断提升服务理念、创新服务模式，肿瘤医院先手动员。一方面，该院在南澳县建立了“村-县-市”的上消化道癌分级筛查诊疗模型：即由南澳县各村村医积极动员宣传，让有意参与筛查的人群可前往由肿瘤医院联合共建的南澳县食管癌筛查与早诊早治基地进行就诊，由医院选派的内镜专家开展免费无痛胃镜检查；另一边，在澄海区隆都镇，该院在隆都中心卫生院的配合下建立了“镇卫生院-村委联动机制”：由村委负责村里的宣传和报名登记工作，每周派专车接送12名隆都户籍居民到肿瘤医院开展免费无痛胃镜检查。

除此之外，现场还启用粤港澳大湾区标准HEMS（航空医疗救援）综合性基地——东山医院粤东北空中120综合救援中心。该中心可在半个小时内到达梅州各县（市、区）及周边城市，一个小时到达汕头、潮州、龙岩、厦门等地，两个小时抵达广州各大三甲医院，有效提升东山医院危重救治和应对救援、救灾等突发公共卫生事件的能力，填补粤东北山区空中120综合救援的空白，提高粤东北地区医疗救援水平。

参加上消化道癌免费无痛胃镜人群筛查项目的群众纷纷表示，肿瘤医院开展的免费筛查项目是一项实实在在的惠民活动，增加了老百姓对于上消化道癌早筛早治的了解，极大提高筛查意愿，让老百姓在自家门口就实现了健康筛查，不再抗拒胃镜检查。

据悉，接下来，肿瘤医院将加大上消化道癌早筛早诊早治知识的宣传，继续以南澳县和澄海区隆都镇为主要筛查点开展免费筛查项目；同时，逐步增加潮汕地区其他乡镇筛查点，让上消化道癌免费无痛胃镜人群筛查项目惠及更多的潮汕百姓，为降低潮汕地区上消化道癌发病率、提高潮汕地区上消化道癌生存率作出更大贡献。

## 2023年嘉应学院成人高等教育招生信息

嘉应学院是一所省属普通本科院校。2023年面向社会招收函授或业余学习形式的成人高等教育本、专科学生。学制除医学类专业三年外其余均两年半，收费以物价部门核定标准收取。修完人才培养方案规定的课程，成绩合格颁发毕业证书，国家承认学历。符合我校学士学位授予条件的本科毕业生，可获得学士学位。

层次	招生专业	报考须知
专升本	★ 计算机科学与技术 ★ 工商管理 ★ 财务管理 ★ 公共事业管理 ★ 法学 ★ 思想政治教育 ★ 学前教育 ★ 小学教育 ★ 汉语言文学 ★ 英语 ★ 临床医学 ★ 药学 ★ 护理学	嘉应学院代码：10582 <b>报考条件：</b> (1)广东省户籍人员或具有广东省有效期内居住证、社保证明或在校就读证明等材料之一的外省户籍人员；(2)报考专升本的考生必须是已取得经教育部审定核准的国民教育系列高等学校、高等教育自学考试机构颁发的专科毕业证书、本科结业证书或以上证书的人员；(3)报考高起专考生应高级中等教育学校毕业或者具有同等学历。 <b>报名办法：</b> 考生本人登录广东省教育考试院成人高考报名系统（官方网站 <a href="https://eea.gd.gov.cn">https://eea.gd.gov.cn</a> ），准确填报个人信息，并严格按照时间段进行报名。网上报名审核未通过的、申请照顾加分(除贫困山区县以及 25 周岁以上照顾加分外)和免试入学等类型的考生还须进行现场审核。 <b>网上报名与现场审核时间：</b> 9月14日-20日（其中网上注册与报名：9月14日-18日）。 <b>考试时间：</b> 2023年10月21-22日参加全国成人高考。 联系地址：梅州市梅松路嘉应学院继续教育学院 咨询电话：(0753) 2186842 2186636 2186809 网址： <a href="https://www.jyu.edu.cn">https://www.jyu.edu.cn</a> 或 <a href="https://chengjiao.jyu.edu.cn/">https://chengjiao.jyu.edu.cn/</a> E-mail: <a href="mailto:jyc@jyu.edu.cn">jyc@jyu.edu.cn</a>
高起专	★ 学前教育 ★ 小学语文教育	

## 欢迎报考嘉应学院成人高等教育

汕头市潮阳区人民法院公告

汕头市潮阳区人民法院公告